Fasores -1 -20.

Curso Técnico em Eletrotécnica

Fasores
Os Dispositivos Basicos e os Fasores
1. Fasores.
Sequéncia de conteudos:
1. Revisao;
2. Fasores.
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INICIACAO A PRATICA PROFISSIONAL INSTALACOES ELETRICAS PREDIAIS ELETRICIDADE BASICA
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Retangular para polar

7 = X2+Y?2

0=tg™ %
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C=Z7/0=X+jY

Polar para retangular

X =Z-cos(6)

Y =Z-sen(6) —
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A adigéio de nimeros complexos é realizada faciimente na forma retanqular:
C,=+X,+jY, C,=+X,+ ]V,
C,+C, =(X, £ jY)+(£X, £ jY,)
C,+C, =( X+ X,)+J(Y, +Y,)
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A sublragao de ntimeros complexos é realizada faciimente na forma retangular
C,=+X,+ ]V, C,=+X,+jY,
C,—C,=(£X, £ jY)—(£X, £ jY,)

C,—C,=(X,=X,)+JI(Y,-Y,)
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Multiplicacao de nime
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A multiplicacdo de numeros complexos é realizada facilmente na forma polar:

C, 221@ C, 222@
C,-C.=(2]0)-(2:/0,)

C,-C,=2,-2,|6, +6,
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A divisdo de numeros complexos é realizada facilmente na forma polar:

C, =24, C,=2,/0,

C Zl‘ 0, C,

Z
=Z—i\91—92

C, 7,0, C,
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Adicao de dois sinais variando no tempo, ponto a ponto:
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Adicao de duas tensdes senoidais:

U=+t
=2.236 sin (w! + 63.43%)

vy = 2 sin (e + 907)

vy =1 sin e

v(t)=V, -sen(ot +6) %
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Adicao de duas tensdes senoidais: e
V) = 1|070V
V, =2/90°V

V, =V, +V, =10° +2090°

V, =2,236|63,43° V

1Hr

8, =90
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Adicao de duas correntes senoidais:

f:rz I.| + r'.2 = 10.63 S.l]'l((.l..‘l" + 46.400)

07 = 46.40°

i =5 sin(wt + 30°)
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\ / Or \ 0° wt
t=0s

9, =30° 6,=60° 0, =30° : ®)

ir = 6 sin(cwr + 60°)
(a) (b)
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Exemplo 14.30: Escreva a expressao senoidal para os fasores a seguir,

considerando que a frequéncia é de 60 Hz:

a) | =10/30°
b) 1 =115/-70°

Exemplo 14.31: Calcule a tensao de entrada no circuito da figura a seguir:

v, (t)=50-sen(377-1+30°)

>60 Hz

V, (t)=30-sen(377-t+60°)
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Exemplo 14.31: Calcule a tensao de entrada no circuito da figura a seguir:

e, (t)=v, (t)+v,(t) '

e, (t)=77,43-5en(377-t+41,17° )V
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Exemplo 14.32: Determine a corrente i, para o circuito mostrado a seguir:

i, = 80 X 107 sin wt

—

ir = 120 X 1073 sin (0t + 60°)

_-,.




Fasores -19 -20.

— v
r |

oY daY aala
AoVl COo

Exemplo 14.32: Determine a corrente i, para o circuito mostrado a seguir:

4i(mA)

NE)
—
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L, (t)=i; (t)+i,(t)

i, (t)=105,8-10"°-sen(wt +100,89° ) A
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Exercicios: Da lista do final do capitulo 14:
- 48 a 53.




